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Factor de Produccion: Factores que intervienen er
produccion: trabajo, capit tierra,...etc.

Vamos a considerar que existarfactores

z.. cantidad utilizada del fact&1{1,2,....m}

z=(z,2,...,2,) 007 vector de &ctores utilizados por
empresa.

Funcion de Produccion: nos da la produccion maxi
para una combinacion de factc. Se denota p
f:O7 - O,

Supuesto: la funcidon de produccion es continue
diferenciable de segundo orden, crecienteiictgnent:

creciente e]” , estrictamente cuasiconcavd (0) = 0.

Isocuanta: combinaciones de factores de produccion
producen el mismo nivel de producci
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Rendimientos a escala:

Rendimientos constantes a escalauando se duplici

los factores se duplica la produccion:
A >0 f(Az) = Af (2)

Rendimientos decrecientes a escalauando se duplici
los factores la produccion aumenta menos del doble

0zOOT,,04A>1 f(A2)<Af(2) =
0zOO™, 0100 f(A2) > Af (2)

Rendimientos crecientes a escalauando se duplican |
factores la produccion aumenta mas del doble

0zOO™ ,01>1 f(12) > Af (2) = ST
O0zOOT,,0A0(0) f(A2) <Af(2) http://bit.ly/818DDU
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Relacion Marginal de Substitucion Técnica de factoy
por factor k (RMS](2)): la cantidad que pue

reducirse de factorguando se utiliza una unidad adicic
de factor k de tal manera que la produccion permar
constante.

ot (2)

RMST ;(2) :afa—ikz) = - Pendiente |socuanta (espacio k-)

0zZ.

]
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Costes

 Costes Contables:solo incluyen los costes asociados a
factores de produccion ajenos a la empresa.

» Costes Economicosincluye los coste de todos los factores de
produccion, incluido etoste de oportunidade los factores de
produccion propios.

« Coste de oportunidad:ganancia que se ha dejado de obtener
por no utilizar los recursos propios en el mejar alsernativo.
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Vector de precios de los factoresvector que indic

el precio de utilizacion de cada uno de los fac
w=(w,w,,...,.w )OO, En operaciones algebrai
se le considera un vector fila mientras que aloread

factoresz se le considera un vector columna.
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Funcion de costesminimo coste necesario para pod
una deteminada cantidad y, dado el precio de tisrks:

c(w,y)= min wz
sa f(zzy
z=20

Demanda condicionada de factorescombinaciones (
factores que minimiza el coste para un nivel
produccion

2(Ww,y)= min wz
sa f(2zy
z=20
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Note que el problema de minimizacion del coste ussy

reescribir de la siguiente manera:

min  wz

sa: f(2)zy
WZ =Wz
z=>0

dondez es tal quef(z)=y. Por tanto el problema !
minimizacion del coste se define en un conjuntmgacto
Esto implica, segun el Teorema de Weliersirgsg esi

problema de optimizacion tiene solucion.
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c(w,y)= min wz
sa f(z2z2y
z=20

Funciéon Lagrangiana:

L=wz+Aly-f(2]-> 1z =
k=1

D Wz, +Aly- f(zl’ZZ""’Zm)]_Z/'Ikzk
k=1 k=1

Condiciones de®lorden solucion interior:

a_L:W _/]af(z)\ of (2)

oz, © = 0z _ 0z, _w,
oL - of (2) »= RMST (2) = 5 (2) - w
0z J 0z, ) 0z,



Caso de dos factores:

Recta Isocostecombinaciones de factor 1 y 2 tales qt
coste de contratarlas suponen el mismo coste @
empresa:

C, W

_ — Y0 _
Co_W121+W222‘:’22_W WZ1
2 2

. W
Pendiente=—%
W2
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Minimizacion del Coste

e Dado un nivel de produccion ¢cual es la
combinacion de factores que minimiza el coste?

 Punto de vista grafico: dada una isocuanta ¢cual es
la recta isocoste mas hacia la izquierda que
Intersecta con esa isocuanta?
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Minimizacion del coste

Z,(W,y)

(W, y) 4

| Conjunto de Posibilidades de eleccion



Si la RMST es mayor que el precio relativo de los€tores:

Si se reduce el factor 2 en una cuantia igual ediprrelativo
del factor 1 con respecto al factor 2, y se coatrata unidad
adicional del factor 1, los costes no varian. Rmtd, si se
reduce el factor 2 en RMST unidades (que es mawer &j
precio relativo) y se contrata una unidad adiciatefactor 1,
se reducen los costes, sin que se vea afectadadiacgoion.

Por tanto, si la RMST es mayor que el precio nebate los
factores, aumentando en una unidad el factor gdeciran los
costes.
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Si la RMST es mayor que el precio relativo, aumeahba
en una unidad el factor 1 se reducen los costes.

ZZA

o }wl _
=1
RMST,(Z") =2< 3%




Si la RMST es mayor que el precio relativo, aumeahba
en una unidad el factor 1 se reducen los costes.

ZZA ‘

RMST,(Z") = 2<




Si la RMST es menor gue el precio relativo de losaftores:

si aumenta el factor 2ven una cuantia igual alipmetativo del

factor 1 con respecto al factor 2, y se reducerenunidad el
factor 1, los costes no varian. Por tanto, si &ofa2 aumenta
en RMST unidades (que es menor gue el precio ve)ay se

reduce la contratacion del factor 1 en una unidadreducen
los costes, sin que se vea afectada la produccion.

Por tanto, si la RMST es menor gque el precio nedatlie los

factores, reduciendo en una unidad el factor 1 dostes
disminuiran.
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Si la RMST es menor que el precio relativo de lastdres,
disminuyendo en una unidad el factor 1 los costasducen.

> 4

N
N

2| =

RMST,(2") :1{

=




Si la RMST es menor que el precio relativo de lastdres,
disminuyendo en una unidad el factor 1 los costasducen.

> 4

C2 = lel + WIZZZ \ -

RMST,(2") :1{




En el punto donde se minimizan los costes, la REEST
tiene que igualar al precio relativo de los factore

22 A

Z,(W,Y)

__ Optimo:RMST, 5(z*) = w,/w,

Wz, +W,2, =c(W, Y)

2,(W,y)

» Zl



Beneficios Ecoidmicos

Costes Contables:solo incluyen los costes asociadosfaxtores de
produccion ajenos a la empresa.

Costes Economicosincluye los coste de todos los factores de produccion,
incluido elcoste de oportunidade los factores de produccion propios.

Coste de oportunidad: ganancia que se ha dejado de obtener por no
utilizar los recursos propios en el mejor uso alteraa

Ingreso total (IT): Suma de los pagos que recibe la empresa por la venta
de su producto.

Beneficio contable = IT- Coste contable (no incluye el coste de
oportunidad de los factores propios)

Beneficio Econdmicort=IT — Coste Econdmico
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Teoria de la Empresa Competitiva:

Agente competitivo: Un agente que individualmente

puede afectar al precio del mercado y por timaximize
su funcion objetivo considerando los precios coradog
(son precio aceptantes).

Empresa competitiva: Una empresgue individualmeni
no puede afectar al precio del mercado y por
maximiza su fundn objetivo considerando los prec
como dados (son precio aceptantes).
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Empresa maximiza beneficios:

e Desde el punto de vista de la contratacion derfasto

max py-—wz
Y,Z

sa: y<sf(2

 Desde el punto de vista de la eleccion de la caahtib
produccion

maxpy—c(w, y)
y
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Cuando existe solucion del problema de maximizade
beneficios a la funcion que relaciona el precio
producto y de los factores con los beneficios damares

se les denominfuncion de beneficios

71(p,w) = arcmax py-—wz
V.,Z

sa. y<f(2
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Cuando existe solucion del problema de maximizade
beneficios y es Unica, se denominacion de ofertade I
empresay(p,w) a la cantidad de producto que d
vender esa empresa por unidad de tiempo, dadceeic
del bien y el precio de los factores. Se denorhumeion
de demanda de factorespor parte de una empr
z(p,w) a la cantidad de factores que desea contrat
empresa por unidad de tiempo, dado el precio el e
precio de los factore

(y(p.w), 2(p,w)) = argmax  py-wz
sa: y<f(2
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max py-—wz
Y,z
sa: y<f(2
Funcion Lagrangiana
py-wz+A[f(2)-y]= py-> Wz +A[f(z,2,...2,) - Y]
k=1

Condiciones de primer orden para solucion interior:

oL ]

o - p-1=0

oy " 0D,
k

i:—wk+jaf(z): aZk

0z, 0z,
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u.m.

Kife)

5 = Valor del producto marginal
Zk

del factor k

Z,(p,W) Z



@, of (2)
oz, 0z, _ W
RMST  (2) = 2% = Y%
paf(z):W_>:> L@ =53 w
0z, g 0z,
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La maximizacion de los beneficios implica la mininaacion del coste

Z 1

Z,(W,y)

(W, y) "z

Conjunto de Posibilidades de eleccion



Maximizacion del beneficio ebde el pun
de vista de la eleccidon de la cantidac
produccion

maxpy—c(w, y)
y

Condiciones de primer orden para solu
Interior:

o— oc(w, y) _ 0= p= oc(w, y)
oy oy
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Otra condicion necesaria:
y Dargmaxpy-c(w, y) =
y

py —c(w,y’) = p0-c(w,0)=0=

c(w,y)
y

p=

Precio de cierre:minimo precio al cual la empre
estaria dispuesta a producir cantidades positivas:

c(w, y)
y

cierre
P

(w) = myin



u.m. 9C(W, ¥) _ Coste marginl

oy

cW,Y) _ coste medio
y

P \
pcierre (W)

y(p, W)



Proposicion: Sea:
(y*, )0 argmax p'y—Wz
Sy.é: y< 1(2)
(y?, 22)0 argmax P’y — Wz
sy.é: y< f(2)
S| p2>p1:>y22y1
Demostracion
pzyz W2 > p2y1 — W2
(pz _ pl)yZ +ply? —wZ > (pz _ pl)yl +plyt —wZ >
(pz _ pl)yl + p1y2 W2 = (pz _ pl)yz > (pz _ pl)yl N
y'zy



Corolario (Ley de la oferta): Si la funcion
oferta de una empresa existep,w), entonces ¢

creciente en el precio del producto que wi

dicha empresa.
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u.m.lt

(W, ¥) _ Coste medio
y

cierre _—

peere = p’

ac((;/v, Y) _ Coste marginal
Yy

y(p*, W)



u.m.lt

(W, ¥) _ Coste medio
y

P \\
pcierre — pl

ac((;/v, Y) _ Coste marginal
Yy

y(p',w) y(p*,w)



cW,Y) _ Coste medio
y

i \\ /
pcierre — pl

ac((;/v, Y) _ Coste marginal
Yy

y(p',w) y(p*,w) y(p°,w)



u.m. y(p,w) = Curva de oferta

cW,Y) _ Coste medio
y

. NN

ac((;/v, Y) _ Coste marginal
Yy

y(p',w) y(p*,w) y(p°,w)



Proposicion: Sea:
(y*, )0 argmax py-w'z
Y.,Z

sa.: ys<f(2
(yz, 22)D argmax py—-w‘z
Y.,Z
sa.: ys<f(2
dondew; >w, yOjzk w =w =z <z

Demostracion

py* -w'z* 2 py ~w'z

py? — W' - (W2 - wi )22 2 py* w2~ (wf - wi )z
o w7~ (08— ot = o ) —{oi -
(Wk \Nl)zk—(k \Nli) =z <7

é W

)2

IV



Corolario: Si la funcion de demanda de
factor por una empresa, (p,w) existe

entonces es decreciente en su pregio
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Precio del factor k de cierre: maximo preci
gue puede tener el factor k para que la em
decida producir, dado el precio de los de
factores y el precio del producto:

Def

Wlfierre(p’w_k) - pcierre(Wl:ierre( p1W—k)1W—k) — p -

0 = min C(Wlfierre( p,W, ), W, Y)
y y
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u.m:
paf (2) Valor del producto marginal
Wcierre - W azk del factor k
k — Tk
> 2
Z.(p,w) k
SI0ICIO
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u.m:
pag(z) = Valor del producto marginal
- Z
Wlglerre — \Ni k del factor k
W
> 2
Z,(p,W) z (p, W) K
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u.ms

paf (2) Valor del producto marginal
i 0z, del factor k
WIglel'l’e —_ Vvl];

2 S
T~

z.(p.wW) z (p,w") z(p,w’)
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u.ms

paf (2) Valor del producto marginal
i 0z, del factor k
WIglel'l’e —_ Vvl];

z (p,w’) = Curva de Demanda
del factor k

2 S
T~

z.(p.wW) z (p,w") z(p,w’)
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